

财经事务及库务局局长谈内地与香港金融合作 (只有中文)

2010年2月2日(星期二)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(二月二日)在北京与传媒谈话内容:

财经事务及库务局局长: 今日,我最主要是跟进温家宝总理于去年年底,当行政长官述职时,提过几点关于发展香港人民币业务,以及我们资本市场的一些看法,我先谈谈当中几点:

第一是探索如何采用人民币做直接投资; 第二是关于在香港发行人民币债券,如何增加额度及发债机构; 第三是支持内地企业来港上市; 第四是促进香港及上海的市场合作,探讨港股 E T F 及 C D R 的可行性,以便推出这些投资工具。

今天,我见过人民银行、中国证监会及中国保监会。就着人民币跨境贸易结算的问题,我们很高兴听到在几方面有很积极的措施在研究当中,以扩大人民币贸易试点的地域及服务的涵盖面,这些积极的研究,有助推进人民币作为贸易结算方面的安排。

今次来北京,就着如何发展人民币业务,我们提出的观念是要多发展人民币(投资)产品,当中包括债券,这方面得到不同部门的积极支持,他们都认同这方向是可发展的,可以研究在香港引进不同类型的人民币投资产品,这有助香港发展成为境外人民币的金融中心。

我们会就着这方向,请香港的监管机构及政府的不同部门积极与中央部门研究。

记者: 刚才局长说扩大人民币贸易的试点及地域,会面中有没有提及具体的额度? 发债额方面又会否提高? 以及发债机构会否增加?

财经事务及库务局局长: 我们没有详细提过额度,我们是谈及在措施方面,如何令人民币贸易的结算安排发展加快,当中包括增加试点、增加覆盖范围,诸如此类。大家谈的都是政策上的意向。

记者：他们对你提出的议题，有否具体的响应？

财经事务及库务局局长：其实我们没有谈到额度。我们提出的看法是如何增加人民币在香港的可用性和流通性，是从这方面着手。譬如说人民币债券发行机构，我们当然希望多些机构可在港发行人民币债券。其间，我们亦提及一点，希望除了目前一些个人投资者之外，增加投资者的类别，这方面我们提出我们的看法，亦听到他们正面的响应。

记者：你们有否签什么协议或达成某些措施实施的时间表？

财经事务及库务局局长：这次不是谈协议，而是我们就双方的工作方面提出看法，从发展人民币不同业务的方面，我们有我们的看法，我们将看法提出来研究，即如我刚才所说，不同部委对我们提出的意见，他们的反应都很正面。现在很难说一个时间表，这个问题要再研究。

记者：你会祈望中央政府给予什么支持？

财经事务及库务局局长：我的期待是香港人民币业务，可随着人民币区域化政策而发展，随着政策推出的相应措施，可促进香港作为人民币贸易中心的定位。

记者：你提到人民币贸易结算，会扩展至什么地域？

财经事务及库务局局长：我想不用再补充，这方向是要研究的，他们会作研究，我不便置评。

记者：香港可否推出以人民币计价的股票交易板？

财经事务及库务局局长：我们的构思是，如是人民币投资产品，我们很希望见到这些产品在我们的市场买卖，举例来说，债券是可行的方法之一。作为一个开始，若人民币债券在我们的股票市场挂牌和进行交易，我们认为可行性是相当高。我们亦认为在股市平台以人民币作为交易的货币，其可行性已存在。

记者：何时可在香港推出以人民币计价的股票交易板？

财经事务及库务局局长：今日暂时不谈时间表，这是要待很多跟进的工作去推进的。

记者：在今次与中证监会面中，有否谈国际板？

财经事务及库务局局长：上海（国际金融中心）的国际化，我们是支持的，我亦很多次说过，我们觉得上海（国际金融中心）国际化的趋势，有助国家的资本市场国际化，而我相信香港亦会因此而互惠共赢的。我们一直商谈如何增加内地与香港市场间的相互合作和互动，所以就很多产品如何打通两个市场，我们亦有提研究课题。

记者：在人民币国际化过程中，香港和上海的角色，如何做比较？

财经事务及库务局局长：我觉得香港会是一个很好的境外人民币结算及发展境外人民币市场的平台，在这方面香港作为结算中心，内地的监管机构是充分肯定香港在这方面的优势。我们的银行制度及其它方面可作理想的清算平台，所以在一个这样理想的平台来发展境外人民币业务，我相信香港有颇大优势，而随着人民币走向境外，我相信香港有很好的竞争条件。

记者：今年有否机会在香港股票市场，以人民币交易？

财经事务及库务局局长：我想提出的是，这个方向是存在的，我觉得在技术层面上，过去香港不同单位包括政府、证监会和交易所，在这方面都有做准备功夫，所以我们是希望见到人民币产品如债券，在适当时候可在香港挂牌结算，而技术层面并不是一个问题。

记者：在技术层面，香港是否已准备好（以人民币在香港股票市场交易）？

财经事务及库务局局长：技术层面已准备好，因为在香港，不同货币已可以在银行体系进行清算，股票市场亦可做这种事情。当然，推出什么投资产品令市场欢迎和接受，是由市场决定的。

记者：市场可决定，但基本上中央是否已同意？

财经事务及库务局局长：我已说过，就香港发展人民币产品，我们是得到不同部门，非常肯定和支持我们提出的意见。

完